

के तपाईंको घर पानीले रसाएको छ ? अब विन्ता नगर्नुहोस !
विन्ताको समाधान Waterproofing ले गर्ने छ । १००% ग्यारेन्टीका साथ समस्याको समाधान ।
सम्पर्क: प्रगति ट्रेड कन्सन्ट
रानीपोवा, पोखरा-११ (रविजता पार्टी क्यालेन्डरको नजिक)
०६१-५७८०८८, ८८५६०२३३३, ८८६६९८७७७

पोखरापत्र

राष्ट्रिय दैनिक

Pokharapatra National Daily

रु. १५ मा
कलर मिजिटिड कार्ड साथै
तुरुन्त क्यालेण्डर पुस्तक, स्मारिका आदि छपाई गर्नु परेमा
सम्पर्क:
०६१-५७०६५१, ८८५६०७५७७५

वर्ष २४ अङ्क ३८ श्रेणी क्षेत्रीय 'क' २०७९ फागुन ९ गते मंगलबार 21 Feb. 2023 पृष्ठ ४ मूल्य रु. ५।-

सुशासन र समृद्धिका लागि शिक्षा क्षेत्रको भूमिका अग्रणी : प्रधानमन्त्री

दलित आन्दोलनको बहसलाई रचनात्मक र सिर्जनात्मक बनाउन आग्रह

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, ८ फागुन

प्रधानमन्त्री पुष्पकमल देहाल ('प्रचण्ड') ले सामाजिक न्याय, सुशासन र समृद्धि प्रतिको नेपाल सरकारको लक्ष्य हासिल गर्न शिक्षा क्षेत्रको भूमिका महत्वपूर्ण हुने बताउनुभएको छ।

पोखरा विश्वविद्यालयको अठारौँ दीक्षान्त समारोहलाई आज विश्वविद्यालयको केन्द्रीय कार्यालय पोखरा-३० खुदी, ढुङ्गेपाटनमा सम्बोधन गर्दै उहाँले सरकार संविधानको व्यवस्था अनुरूप निःशुल्क शिक्षाको हकलाई व्यवहारमा कार्यान्वयन गर्न सङ्घीय शिक्षा ऐनको अन्तिम तयारी गरिरहेको बताउनुभयो।

सङ्घीय शिक्षा ऐनमार्फत शिक्षा क्षेत्रका नीतिगत, संस्थागत, संरचनागत र कार्यगत चुनौती एवम् समस्या सम्बोधन हुने अपेक्षा गरिएको बताउँदै विश्वविद्यालयका कुलपति समेत रहनुभएका उहाँले शिक्षा क्षेत्रका सम्पूर्ण बौद्धिक महानुभावहरूको उच्च रचनात्मक सहयोग, सहकार्यबाट नै सरकारले सामाजिक न्याय, सुशासन र समृद्धिको लक्ष्य हासिल गर्ने बताउनुभयो। विश्वविद्यालयबाट दीक्षित विद्यार्थीले विश्वबजारमा प्रतिस्पर्धी र अबल प्रमाणित गर्ने विश्वास व्यक्त गर्दै उहाँले भन्नुभयो, "विभिन्न कारणले विदेश पलायन हुने जनशक्तिलाई रोजगारी र सीपका



माध्यमबाट स्वदेशमा नै बस्न सक्ने वातावरण निर्माण गर्ने महत्वपूर्ण अभिभारा तपाईंहरूको काँधमा छ।" भूकम्प, कोभिड, रसिया युद्ध लगायतले विश्वव्यापी अर्थतन्त्रमा पारेको असर र त्यसबाट नेपालको अर्थतन्त्रमा पारेको बाछिटालाई न्यूनीकरण गर्न राज्यले तपाईंहरूको ज्ञान र सीपको अपेक्षा गरेको उहाँको भनाइ थियो। "अर्कोतर्फ वातावरणीय र जलवायु परिवर्तनका कारण भविष्यमा आउन सक्ने सङ्कटबाट मुलुकलाई जोगाउने जिम्मेवारी तपाईंहरूको काँधमा आएको छ", प्रधानमन्त्री दाहालले भन्नुभयो। विश्वविद्यालयबाट प्राप्त ज्ञानलाई मुलुकमा उत्पादन, रोजगारी सिर्जना, शान्ति, स्थिरता र समग्र विकासको क्रमसँग जोड्न सक्नुपर्ने बताउँदै प्रधानमन्त्री दाहालले त्यसका लागि सिकाइलाई जीवनपर्यन्त प्रयोगमा ल्याउने, भावी पुस्तालाई उक्त ज्ञानको हस्तान्तरण गर्ने र नवप्रवर्तन र उद्यमशीलता प्रयोग गरी

समाजको रूपान्तरणमा ठोस योगदान पुऱ्याउनुपर्ने बताउनुभयो। विभिन्न विधामा प्राप्त सैद्धान्तिक एवम् व्यावहारिक ज्ञानलाई मुलुककको आर्थिक, सामाजिक तथा अन्य क्षेत्रमा देखिएका चुनौतीलाई सामाना गर्दै अवसरमा बदल्नुपर्ने बेला आएको उहाँले बताउनुभयो। राज्यले प्राथमिकता क्षेत्र निर्धारण गरेका विषयमा अध्ययन अध्यापन तथा अनुसन्धानलाई जोड दिँदै शिक्षा, परिवारका सयौँको सङ्ख्यामा शिक्षा, शान्ति, स्थिरता र समग्र विकासको क्रमसँग जोड्न सक्नुपर्ने बताउँदै प्रधानमन्त्री दाहालले त्यसका लागि सिकाइलाई जीवनपर्यन्त प्रयोगमा ल्याउने, भावी पुस्तालाई उक्त ज्ञानको हस्तान्तरण गर्ने र नवप्रवर्तन र उद्यमशीलता प्रयोग गरी

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, ८ फागुन

दलित आन्दोलनको बहसलाई रचनात्मक र सिर्जनात्मक बनाउन सांसदहरूले आग्रह गरेका छन्।

राष्ट्रिय दलित पत्रकार संघ नेपालको केन्द्र, प्रदेश र जिल्लाको संयुक्त आयोजनामा भएको दलित आन्दोलन र आरक्षण नीति विषयक गोष्ठीमा बोल्दै वक्ताहरूले उक्त कुरा बताएका हुन्। कार्यक्रममा बोल्दै गण्डकी प्रदेशका मुख्य मन्त्री खगराज अधिकारीले दलित आन्दोलनलाई आफुले दलभन्दा माथि उठेर सुरुदेखि नै अगाडैको बताए। उनले आफु मुख्यमन्त्री भएपश्चात धेरै काम गर्न बाँकी रहेको सुनाउँदै दलित हक हित र अधिकारका लागि गर्नुपर्ने आवश्यक कामहरूको निर्देशन र सुभाव दिन अनुरोध समेत गरे। आफु मुख्यमन्त्री हुने अवस्था नरहँदा राजनैतिक घटनाका कारण नचोको भएको र मुख्यमन्त्री हुँदै गर्दा गोष्ठीबाट आउने हरेक शब्दको सम्बोधन गर्ने बताए। राणा शासन अन्त्यका लागि लड्दै गर्दा मृत्यु दण्डको सजाय भोगेको व्यक्ति भएकाले पार्टीभन्दा पनि नागरिक प्यारो भएको उनको भनाइ छ। उनले संविधान बनाउँदा समेत समस्या रहेकाले अधिकारको प्रत्याभुत अहिलेसम्म हुन नसकेको सुनाए। उनले धार्मिक ग्रन्थमा कुनै जातिय विभेद नभएको तर विश्वमा जसले राम्रो काम गर्नुको उँसैलाई दलित भनि हेर्नुपर्ने बताए। 'यो



बहसलाई रचनात्मक र सिर्जनात्मक बनाऔं। हामीले उपभोग गर्ने हरेक सामान बनाउने कला भएका महान व्यक्तिहरू दलित कहाँले' उनले भने, 'मेरो प्राथमिकतामा यो आन्दोलन पर्छ। दलभन्दा माथि उठेर यो आन्दोलनमा साथ हिजो पनि दिए आजपनि दिन्छु र भोलि पनि।' सोही क्रममा बोल्दै उनले गण्डकी प्रदेशकै जिल्ला जानका लागि अन्य प्रदेशबाट जान बाध्य भएको र अब आफ्नै प्रदेशको बाटो प्रयोग गर्ने सुनाए। उनले गण्डकीका दलित सहिदको सपनालाई आफ्नो कार्यकालमा पुरा गर्ने प्रतिबद्धता समेत व्यक्त गरे। यस्तै गण्डकीका अर्थमन्त्री सिसाकुमारी सुन्दासले दलितहरू अब नेतृत्वदायि भूमिकामा आउने काम गर्नुपर्ने बताएकी छिन्। उनले प्रदेशमा आफुहरूले सिमित स्रोत साधनका बावजुत नयाँ कामको थलानी गरेको र थोरै बजेटमा धेरै काम गर्न बाध्य भएको बताइन्। अहिले दलितपनि नीति निर्माण गर्ने स्थानमा रहेको र अब प्रशासनिक क्षेत्रमा समेत दलित उपस्थिति हुन जरुरी रहेको भनाइ राखिन्। 'हामी नीति निर्माण गर्ने ठाउँमा पुगेका छौं। निष्चाले लाम जुरी छ। हिजो हाम्रा शहिदले देखेको सपना र खेलेको भूमिकालाई सफल बनाउन हामी असल र सन्ध

उनले दलितप्रति स्पष्ट कानून निर्माण नहुँदा समस्या आएको सुनाए। उनले सुरक्षित राजनैतिक प्रणाली लागु गर्नुपर्ने समेत बताए। 'दलित जाति प्रत्यक्ष निर्वाचित बनाउँदा जनसंख्या बढी भएको स्थानमा जुनसुकै पार्टीले पनि सुरक्षित राजनैतिक प्रणाली लागु गर्नुपर्छ' उनले भने। पोखरा महानगरपालिकाका मेयर धनराज आचार्यले अब आरक्षणबाट नभई दलित समेत खुल्ला प्रतिस्पर्धाबाट लड्न सक्ने सामर्थ्यको हुनुपर्नेमा जोड दिए। उनले दलित शब्दमत्रै भएकाले परिवर्तनका लागि अब लडेर जानुपर्ने बताए। उनले हिजोका दिनमा भेदभाव अन्त्यका लागि दलित आरक्षण अत्यावश्यक रहेपनि अब भने सिर्जनात्मक अभ्यास गर्दै अघि बढनुपर्ने सुनाए। सामाजिक परिवेशमा आजका दिनमा त्यो सम्भवन नभएपनि आगामी पुस्तामा भने त्यो सम्भावना रहेको बताए। उनले दलित दलित अधिकारका लागि पोखरा महानगर सधैं तयार रहेको र हरेक कुरामा साथ र सहयोग गर्ने प्रतिबद्धता समेत पनि ठाउँ पाएनन्। पहुँचको आधारमा आफ्नो जातिको मानिसलाई मात्र अर्थमन्त्री सिसाकुमारी सुन्दासले दलितहरू अब नेतृत्वदायि भूमिकामा आउने काम गर्नुपर्ने बताएकी छिन्। उनले प्रदेशमा आफुहरूले सिमित स्रोत साधनका बावजुत नयाँ कामको थलानी गरेको र थोरै बजेटमा धेरै काम गर्न बाध्य भएको बताइन्। अहिले दलितपनि नीति निर्माण गर्ने स्थानमा रहेको र अब प्रशासनिक क्षेत्रमा समेत दलित उपस्थिति हुन जरुरी रहेको भनाइ राखिन्। 'हामी नीति निर्माण गर्ने ठाउँमा पुगेका छौं। निष्चाले लाम जुरी छ। हिजो हाम्रा शहिदले देखेको सपना र खेलेको भूमिकालाई सफल बनाउन हामी असल र सन्ध

प्रदेशको सामर्थ्य बढाउने एकमात्र लक्ष्य : मुख्यमन्त्री अधिकारी

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, ८ फागुन

गण्डकीका मुख्यमन्त्री खगराज अधिकारीले प्रदेशलाई बलियो बनाउनु आफ्नो एकमात्र लक्ष्य भएको बताएका छन्। 'प्रदेश सरकारलाई तपाईंले बलियो बनाउन सक्नुहुन्न भने,साभ्भा अधिकारको विषयमा कानून नबनाउनु भनेको यो (प्रदेश संरचना) नै फाली भनेजस्तो हुन्छ भनेर मैले प्रधानमन्त्रीलाई भनेको छु', पोखरा उद्योग वाणिज्य संघले सोमबार उनको सम्मानमा आयोजना गरेको कार्यक्रममा बोल्दै मुख्यमन्त्रीले भने, 'अधिकार नदिने हो भने प्रदेश सरकार हिजोको जिल्ला विकास समिति र जिंसस (जिल्ला समन्वय समितिजस्तो हुन्छ।' उनले कर्मचारी समायोजनमा अझै समस्या रहेको पनि खुलासा गरे। 'यहाँ तीन हजार कर्मचारी आएको भनियो तर को कहाँ छन्, थाहा छैन', उनले भने।

उनले संघ सरकारले सयौं टुक्रे योजनाहरू आफूखुसी प्रदेशमा दिएको र ठेक्का प्रक्रियामा गइसकेपछि रकम फिर्ता लगेर नचाहिँदो काम गरेको आरोप पनि लगाए। 'संघको यस्तो कामले पूँजीगत खर्च बढ्छ ?' उनले प्रश्न गरे। उनले निजी क्षेत्रसँग मिलेर पूँजीगत खर्च बढाएर र ठूला परियोजना निर्माण गरेर गण्डकीलाई समृद्ध बनाउने उद्घोष पनि गरे। कालीगण्डकी डाइभर्सनको विरोध गर्ने र प्रदेश बलियो बनाउनुपर्छ भन्ने मान्यता राख्ने पहिलो व्यक्ति नै



आफू भएको जिकिर गर्दै उनले भने, 'कालीगण्डकी डाइभर्सन भन्ने कुरा कुनै ठूला नेताले बोलेर हुन्छ ? उत्तरगंगा परियोजना सुनको अण्डा पर्ने प्रोजेक्ट हो, किन हामीलाई गर्न नदिने ? हामी यसलाई आफूले स्रोतबाट बनाउन सक्छौं।' उनले संघ सरकारका विभिन्न कानूनी अवरोधका कारण काम गर्न अट्टेरो परेको पनि सुनाए। जग्गा प्राप्ति र भौतिक निर्माणमा वनले रोक्दा अट्टेरो परेको उनले प्रष्ट पारे। 'त्रिवेणीसम्म त हामी आफैँ जान पाउनुपर्ने नियो, यस्तो अवरोध छ कि, कहिले वातावरणीय मूल्याङ्कन गर्ने, कहिले के भनेर राजमार्ग रोकिएको छ, उनले भने। उनले प्रदेशको राजस्व बढाउनु आफ्नो पहिलो काम भएको पनि बताए।

कार्यक्रममा बोल्दै पोखरा उद्योग वाणिज्य संघ तथा नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघका पूर्वअध्यक्ष आनन्दराज मुल्मीले अर्थतन्त्र चलायमान बनाउन पूँजीको लागत कम गर्नुपर्नेमा जोड दिए। 'पूँजीको लागत कम गर्न घुसखोरी होस् कि, सिण्डिकेट होस् कि चर्को ब्याजदर नै किन नहोस्, त्यो

काठमाडौँ जाने प्रवृत्तिको अन्त्य हुनुपर्ने पनि बताए। 'हामीसँग नजिकको प्रदेश सरकार छ तर उद्योग दर्ता, नवीकरणदेखि, राजस्व बुझाउन पनि काठमाडौँ जानुपर्ने बाध्यता छ,' उनले भने, 'हामीले कम्पनी रजिष्टरको कार्यालय पोखरामा हुनुपर्छ भने आवाज उठाउँदै आएको धेरै भयो। त्यस्तै सामाजिक सुरक्षा कोषको कार्यालय पनि पोखरामा होस् भन्ने हाम्रो माग छ।' उनले सुनचाँदीदेखि साना ठुवानीका समस्याको पनि उठान गरे।

सुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्प्लेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्मन्हुोस् ।

हिमालय अफसेट प्रेस
नयाँबजार, पोखरा
फोन नं. -५२०६५१

जनता र शहीद परिवारबाट सुभाव लिएर पार्टीको पुनःसंरचना : प्रधानमन्त्री दाहाल

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ८ फागुन

प्रधानमन्त्री एवं नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी(माओवादी केन्द्र)का अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल(प्रचण्ड)ले पार्टीका सबै नेता कार्यकर्तालाई दुई महिना जनता, शहीद परिवार, घाइते र बेपत्ता योद्धाका बीचमा जान निर्देशन दिनुभएको छ।

पार्टीको गण्डकी प्रदेश समितिको छैटौँ पूर्ण बैठकलाई सोमबार पोखरामा सम्बोधन गर्दै उहाँले केन्द्रीय समितिको बैठकअघि तलसम्म गएर जनता र कार्यकर्ताको सुभाव लिएर आउन आग्रह गर्नुभयो। उहाँले भन्नुभयो, 'माथि माथिकाले ल्याएका कुराले समस्या त्यति समाधान हुन सकेन। हामी आफ्नाआफ्ना कुरामात्र लिएर आउने भइयो। दुई महिना जनतामा गएर



सुभाव लिएर आउनुहोला। जनताका सुभावका आधारमा पार्टी पुनःनिर्माण गर्नेछौं।' प्रधानमन्त्री दाहालले हाल पार्टी अन्त्यारोमा रहेकाले जनताको सुभाव र आलोचनाका आधारमा आफूले डकुमेण्ट बनाउने र त्यसलाई केन्द्रीय समितिमा लम्ने

बाताउनुभयो। उहाँले केही समूहसँग तत्काल पार्टी एकताको सम्भावना रहेको जानकारी दिनुभयो। 'पार्टी एकताको सम्भावना भएकसँगै एकता गर्ने, नभएकसँगै समाजवादी मोर्चा बनाउने र छलफल गर्दै गएर बामपन्थी र त्यसलाई केन्द्रीय समितिमा लम्ने

हुन्छ।' प्रधानमन्त्रीले भन्नुभयो, 'केही समूहसँग तत्काल पार्टी एकतासमेतको सम्भावना देखिएको छ। यसरी पार्टीलाई पुनःगठन गर्दै जनआधार विस्तारको सम्भावना पैदा हुन्छ।' जनतालाई आशा दिलाउने काम अहिलेको सरकारले गरेकाले जनतालाई सरकारका काम बुझाउन पार्टीका नेता, कार्यकर्तालाई आग्रह गर्नुभयो। प्रधानमन्त्री दाहालले १२ बुँदे सहभद्रारीका पक्षधर शक्ति एक ठाउँमा उभिनपर्ने अवस्था अहिले रहेको बताउनुभयो। राष्ट्रपति र उपराष्ट्रपतिको चुनावको मिति घोषणा भइसकेकाले देशको आर्थिक, राजनीतिक, सांस्कृतिक पक्षलाई हेर्दा संविधान, गणतन्त्र र शान्ति सम्झौताका लागि काम गरेका पार्टी एक ठाउँमा अभिनुपर्ने बेला आएको बताउनुभयो।

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ८ फागुन

लेखनाथ उद्योग वाणिज्य संघले एक कार्यक्रम गरि सम्माननीय प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल (प्रचण्ड)लाई संघको सभाहलमा स्वागत तथा भेटघाट कार्यक्रम आयोजना गरेको छ। कार्यक्रममा प्रमुख अतिथि सम्माननीय प्रधानमन्त्रीले पोखरा लेखनाथ एकहुने अवस्थामा सृजना भएको मतभेद र उद्योगी व्यवसायीको वर्तमान समस्याका बारेमा आफु अवगत रहेको बताउनुभएको थियो। सम्पूर्ण उद्योगी व्यवसायीको समस्या समाधानका लागि पहल गर्दै रहेको र औद्योगिक क्षेत्रको स्थापना लगायत यस क्षेत्रको विकासका सम्भावनाहरूको विस्तृत रूपमा



कार्ययोजना बनाई ज्ञापनपत्र लिएर केन्द्रमा आउनका लागि लेखनाथका व्यवसायीहरूलाई निमन्त्रण दिनुभएको थियो। लेउवा संघका अध्यक्ष छत्रधर आत्रेयको अध्यक्षता भएको उक्त कार्यक्रममा लेखनाथ नगरपालिका पुर्नस्थापना, यस क्षेत्रमा औद्योगिक क्षेत्रको स्थापना र वर्तमान अवस्थामा

उद्योगी व्यवसायीलाई परेका पिडा, क्रसर व्यवसायीहरूको व्यवस्थापन सम्बन्धि नीतिगत समस्याहरूका बारे सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यू समक्ष अध्यक्ष आत्रेयले जानकारी गराउनुभएको थियो। उक्त कार्यक्रम संघका महासचिव उपेन्द्रराज सुवेदी (राजु) ले सन्चालन गर्नु भएको थियो।

आठौँ संगम कप विल स्मृति फुटबल प्रतियोगितामा आयोजक संगमको विजयी सुरुवात

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ८ फागुन

आयोजक संगम क्लबले आठौँ संस्करणको संगम कप विल स्मृति फुटबल प्रतियोगिता २०७९ मा विजयी सुरुवात गरेको छ। पोखरा रंगशालामा सोमबार भएको उद्घाटन खेलमा आयोजक संगम क्लबले सत्य युवा क्लव बी थर्डिनलाई ३-१ को गोल अन्तरले पराजित गर्दै क्वाटरफाइनलमा प्रवेश गरेको छ।

संगमको जितमा निश्चल जि.सि.ले दुई गोलको योगदान दिए भने अमिर गुरुङले एक गोल गरे। बी थर्डिनका सरोज विकले एक गोल गरे। खेलको ३० औँ मिनेटमा संगमका जि.सि.ले पहिलो गोल गरे भने पहिलो गोल खाएको ७ मिनेटमा बी थर्डिनका सरोज बि.क.ले गरेको गोलले खेल बराबरीमा पुगेको थियो। खेलको ५५ औँ मिनेटमा संगमका अमिरले एक गोल गरी खेलमा २-१ अग्रता दिलाए। त्यसै गरी खेलको ६० औँ मिनेटमा जि.सि.ले पुनः एक गोल गरी आफ्नो व्यक्तिगत दुई गोल गर्दा आफ्नो टिमको जित सुनिश्चित पारेका हुन्।

त्यसै गरी सोमबार नै भएको अर्को खेलमा सितल ज्योति क्लबलाई एल.जी.एशोसीसयन क्लबले पराजित गरेको छ। आसिस गुरुङको निर्णायक एक गोलको



मद्दतले एल.जी. एशोसीसयनले सितल ज्योति माथि १-० को फिनो गोल अन्तरले पराजित गर्दै क्वाटरफाइनलमा यात्रा बनाएको हो। पहिलो हाफको इन्जुरी समयमा आसिसले वान भर्सेस वानमा गोल गरेका हुन्। दोश्रो खेल प्रविधिक कारणले गर्दा ३०/३० मिनेटमा खेल संचालन गरिएको थियो। भोलि (मंगलबार) प्रि-क्वाटरका तीन खेल हुने भएको प्रतियोगिताका म्याच कर्मिस्तर खिम बहादुर गुरुङले बताए। यसैबिच उक्त प्रतियोगिताको एक समारोहका बिच कास्की जिल्ला फुटबल संघ (एन्फा) का अध्यक्ष उज्जल रन्जितले रेफ्री शुसिल केसीलाई बल हस्तान्तरण गर्दै प्रतियोगिताको उद्घाटन गरेका थिए। कार्यक्रममा बोल्दै अध्यक्ष रन्जितले फुटबल खेलको विकास हुने यस्ता प्रतियोगिताको प्रबर्द्धन गर्न आग्रह गरे। कार्यक्रममा राष्ट्रिय कोच संघका अध्यक्ष एवं पूर्व राष्ट्रिय खेलाडी राजेन्द्र तामाङले

अब खेल मनोरन्जन र स्वास्थ्यको लागि मात्र नभई विश्व सामु पहिचान गराउने शसक्त माध्यम भएको दाबी गरे। उक्त अवसरमा क्लबले फुटबल खेलको विकासमा योगदान पुराएको भन्दै फुटबल प्रशिक्षक शम्भु के.सी.लाई दोसल्ला ओढाई सम्मान गरेको छ। क्लबका अध्यक्ष नरेन्द्रजंग गुरुङको अध्यक्षतामा सम्पन्न भएको उद्घाटन सत्रमा उपाध्यक्ष भिम बहादुर गुरुङ, सचिव बिकल राई लगायतले बोलेका थिए। पोखरा १३ मा रहेको संगम क्लबको आयोजनामा फुटबल खेलको विकास गर्ने उद्देश्यले यही फागुन १३ गतेसम्म पोखरा रंगशालामा हुने उक्त प्रतियोगितामा १६ टिमको सहभागिता रहेको प्रतियोगिताका संयोजक शिव गुरुङले बताए। अखिल नेपाल फुटबल संघ (एन्फा) कास्कीमा आबद्ध भएका क्लबहरू बिच मात्र प्रतिस्पर्धा हुने उक्त प्रतियोगिताबाट

कास्कीको टिम तयार पार्न २५ जना खेलाडीहरू छनौट समेत गरिने भएको उनले बताए। प्रतियोगिताका विजेतालाई १ लाख ७५ हजार, उपविजेतालाई १ लाख साथमा ट्रफी मेडल र प्रमाण पत्र वितरण गरिने भएको अध्यक्ष गुरुङले बताए। तल्लो स्तरबाटै फुटबल खेलको विकास गर्ने उद्देश्यले उक्त प्रतियोगितालाई क्लबले निरन्तर रूपमा आयोजना गर्दै आएको उनले जनाए। प्रतियोगिताको मुख्य प्रायोजकको रूपमा सहारा हडकड र संगम एल.जी.हडकड रहेको छ। प्रतियोगितामा उत्कृष्ट हुने खेलाडीलाई ७ हजार, प्रतियोगितामा उत्कृष्ट स्ट्राइकर, उत्कृष्ट डिफेन्सर र उत्कृष्ट मिड फिल्डरलाई जर्निह ५/५ हजार पुरस्कार प्रदान गरिने भएको छ। संगम क्लबले २०६८ मा जिल्लामा छनौट भई राष्ट्रिय लिग समेत खेलेको थियो। क्वाटरफाइनलबाट हरेक खेलमा म्यान अफ दी म्याचलाई ट्रफीको साथमा एक हजार रुपैया समेत प्रदान गरिने भएको छ। पूर्व खेलाडी संगम क्लबका संस्थापक सदस्य एवं कप्तान समेत रहेका बिल तामाङको स्मृतिमा क्लबले उक्त फुटबल प्रतियोगिता संचालन गरेको हो। प्रतिनिधि सभा सदस्य एवं क्लबका पूर्व सचिव शिव नेपालीको समेत कार्यक्रममा बिषेश उपस्थिती रहेको थियो। अनुसन्धानमुखी मानवसंसाधन विकास गर्नुपर्नेमा प्रधानमन्त्री दाहालले जोड दिनुभयो। उक्त अवसरमा प्रधानमन्त्री दाहालले विभिन्न विधामा उत्कृष्टता हासिल गरेका विद्यार्थीलाई पदक प्रदान गर्नुभएको थियो।

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ८ फागुन

पोखरा महानगरपालिका वडा नं १३ स्थित भद्रकाली माध्यमिक विद्यालयको ७१ औँ वार्षिकोत्सव, अभिभावक दिवस तथा पुस्तकार वितरण तथा उद्घाटन समारोह सोमवार सम्पन्न भयो।

गण्डकी प्रदेशका मुख्यमन्त्री खगराज अधिकारीले ७१औँ वार्षिकोत्सव उद्घाटन गर्दै विद्यालयमा शिक्षक छनौट गर्दा कुनै पनि राजनीति नभनी गुणात्मक शिक्षाको लागि अघि बढ्नु पर्ने धारणा राखे। प्रतिनिधि सभाका सांसद मनवहादुर गुरुङले भद्रकाली माविको भौतिक निर्माणको लागि भविष्यमा सहयोग गर्ने भने। मादी र सिकलेसका भाइवहिनीहरूको भविष्य कोर्न स्थान भद्रकाली मावि रहेकोको यस विद्यालयमा सहयोग गर्न सदैव तयार रहेको भने। संघीय सांसद शिव नेपालीले शिक्षक, अभिभावक



र विद्यार्थी विच सकारात्मक तरिकाले छलफल गर्नु पर्ने धारणा राखे। कार्यक्रममा भूकम्प प्राधिकरणबाट निर्मित आठ कोठे भवन, प्रदेशका संस्थापक मुख्यमन्त्रीको पहलमा निर्मित दुइ कोठे भवन र जनसहभागितामा निर्मित मुलद्वारको उद्घाटन प्रमुख अतिथि अधिकारीले गरे। कार्यक्रममा पुरस्कार तथा छात्रवृत्ति वितरण गर्नुको साथै विद्यार्थीहरूले आफ्नो प्रतिभा प्रफुटन गरेका थिए। भद्रकाली मावि व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष लोकवहादुर कार्कीको

अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा विद्यालयका प्रधानाध्यापक राजेन्द्र भण्डारी, शिक्षा विकास तथा समन्वय इकाईका प्रमुख नारायणप्रसाद सुवेदी, पोखरा शिक्षा महाशाखाका प्रमुख हेमराज आचार्य, विद्यालयका प्रावि इच्चार्य शान्ती केसी, विहानी शत्रका प्रमुख शिक्षक उपेन्द्र सुवेदी, अभिभावक विष्णु सापकोटा, पुरस्कृतवाट पोखरा बहुमुखी क्याम्पस संचालन समितिका अध्यक्ष नरेन्द्र लालचन लगायत बोलेको कार्यक्रममा सहायक प्रधानाध्यापक लोकचन्द्र खनालले संचालन गरेका थिए।

गण्डकी प्रदेशका मुख्यमन्त्री अधिकारीको संयोजकमा घिमिरे

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ८ फागुन

गण्डकी प्रदेशका मुख्यमन्त्री खगराज अधिकारीको प्रेस संयोजकमा सुशन घिमिरे नियुक्त भएका छन्।

२०६८ सालदेखि पत्रकारिता शुरु गरेका थिए। पोखरामा रही रेडियो बाराही, मेन समाचार, ताण्डव न्युज हुँदै हाल गन्धन



ताण्डव न्युज हुँदै हाल गन्धन

डटकममा समाचार संयोजकको रूपमा आवद्ध भाइ कार्य गर्दै आएका थिए। घिमिरेले आमसञ्चार तथा पत्रकारितामा स्नातक तह उत्तीर्ण गरेका छन्। रोट्याक्ट क्लव अफ पोखराका सदस्य घिमिरे अनेर। स्ववियुका निर्वतमान केन्द्रीय सदस्य थिए।

सुशासन...

उल्लेख गर्दै उहाँले यो जिल्ला शिक्षा, स्वास्थ्य, पर्यटन र साहसिक खेलको धेरै सम्भावना बोकेको ठाउँ हो

भन्नुभयो। "पोखरा विश्वविद्यालयले अन्य विश्वविद्यालयको तुलनामा शैक्षिक र स्वास्थ्य पर्यटनको विकासमा महत्वपूर्ण योगदान दिन सक्दछ भन्ने कुरामा विमति छैन", उहाँले भन्नुभयो। विश्वविद्यालयले

ज्ञानमा आधारित समाज र अर्थतन्त्र निर्माणका लागि उच्च शिक्षाको पहुँच र गुणस्तर अभिवृद्धि गरी विभिन्न क्षेत्रमा सक्षम नेतृत्व प्रदान गर्न योग्य, दक्ष, वैज्ञानिक, नवप्रवर्द्धनात्मक, अन्तर्राष्ट्रियस्तरमा प्रतिस्पर्धी र

प्यारालाइसिसका बिरामीको उपचार

विगत १८ वर्षदेखि सञ्चालित यस हस्पिटलमा विशेष छुटका साथ नयाँ तथा पुराना प्यारालाइसिसका बिरामीहरूको सफल उपचार भैरहेको जानकारी गराउँदैछौं।

प्रेसरले हानेर प्यारालाइसिस भएका बिरामीहरूको मात्र उपचार भइरहेको छ।

लक्षणहरू:

- » शरिरको एक छर नचले।
- » मुख बाझो भएको।
- » खाना खान, बोल्न, पिसाव गर्न गाह्रो भएको।
- » हिंडल नसक्ने, खुट्टा हात लुलो भएको।

उत्पत्क:
स्पाक वि एण्ड डि हस्पिटल प्रा.लि.
पोखरा-८ न्युरोड, सभामुहचोक
फोन नं. ०६१-५७९४०८, ५८५६०२६७५०, ५८६६४९५३८०

के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ

पुरुषमा देखिने:
शिग्रपतन, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग उत्तेजना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सरुवा यौन रोग, स्वजनदोष, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि।

महिलाहरूमा देखिने:
स्नान सानो गिलो हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुख्ने, ढाढ दुख्ने, महिनावारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिमा कमी हुने आदि।

सुन्दरता: अनुहारका सबै किसिमका दाग, डण्डोफोर कालोपोतो, अनावश्यक कोठी वा फोकाहरू, दुबो, सेता दुबो, साथै अन्य चर्मरोगहरू।

मलद्वार सम्बन्धी रोग: छारसुत्रद्वार पायल्स, फिस्टुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मासु पलाएको, दिसा बस्दा गाह्रो हुने, मलद्वार दुख्ने, पोल्ने, दिसासँगै रगत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ।

महिला वा पुरुषमा हुने (बायोपोत) निःशक्तावपानको सफल उपचार

जाँच्ने समय: प्रत्येक दिन बिहान १०:०० बजेदेखि बेलुकी ५:०० बजेसम्म

सम्पर्क स्थान:
माता मनकामना आर्युर्वेद विलनीक प्रा.लि.
नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल स्टोर्सको घरमा)
फोन ०६१-५८९९९४, ९८४४३९९०४, ९८०६५७५७५५

नोट: नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले न्यायवीध संयुक्त गर्नुहोला।

कपालको उपचार

कपाल भर्न तरुन्त रोक्ने तथा उमाने

के तपाईं कपाल भरेर चिन्तित हुनुहुन्छ ?

- कपाल कोर्दा, नुहाउदाँ समेत सय भन्दा बढी नियमित भरिहेको छ,
- चिसो समयमा कपालका समस्याहरू बढ्न सक्छन्
- कपालको बीच बीचमा टाटुपरेर भरिएको छ, कपाल चिलाउने, चाँया पर्ने, चिसोको समयमा चाँया पर्ने, कपाल भर्ने तथा टाउकोमा घाउ खटिरा आउने जस्ता समस्या छन्।
- कपाल भरिएको कारणले भुसिलो, पातलो, छोटो भएको छ, कपाल समय अगावै फुल्ने, टाउकोको अगाडिको भाग भर्ने, दाढी भर्ने, अनावश्यक राँ पलाउने भएको छ। यदि यस्ता समस्या तथा कपालका कुनैपनि समस्या भएका छन् भने एक पटक सम्पर्क राखी स्वास्थ्य लाभ लिनुहोला।

सम्पर्क: पञ्चम आर्युर्वेद विलनिक प्रा. लि.
पोखरा-१०, इन्द्रमार्ग, पोखरा रंगशाला नजिकै
फोन नं. ०६१-४३२२४२, ८८४६०६८८०६



सुक्ति-सुधा

जुनसुकै समाजमा पनि अनैतिकता र अन्यायले निराशलाई जन्माउँछ ।
- विदुरनीति

सम्पादकीय

आयोगका प्रतिवेदनमा छलफल गर

संविधानसभाबाट संविधान जारी गर्दा आन्दोलनरत विभिन्न पक्षसँग गरिएको सहमति अनुसार आयोग बनेका हुन । अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोग, निर्वाचन आयोग, लोक सेवा आयोग, मानवअधिकार आयोग र महालेखा परिक्षक पहिल्यैदेखि क्रियाशील थिए । संविधान जारी गर्दा सबै वर्ग र समुदायको माग सम्बोधन गर्न संविधानमा नै उद्देश्य, काम, कर्तव्य र अधिकार क्षेत्रमा तोकेर आयोगहरू बनेका हुन । ती आयोग बने पनि बजेट र जनशक्तिको अभावमा काम गर्न सकेका छैनन् । आयोगहरूले राष्ट्रपतिलाई प्रतिवेदन बुझाउँदै आएका छन् ।

आयोगले गरेका काम,आइपरेको समस्या र आगामी दिनमा कसरी अगाडि बढ्ने भनेर सुझाव पनि दिएका छन् । संसदमा ती प्रतिवेदन पेश हुनेमात्र गरेको छ । संसदीय समितिलाई बुझाएको प्रतिवेदनमाथि छलफल गरी प्रतिवेदनले उठान गरेका विषयवस्तु कार्यान्वयन गरिनुपर्ने हो । बल्ल आयोग गठनको औचित्य पुष्टि हुन्छ । सामाजिक विभेद, पछिपरेका क्षेत्र, जाति, भाषा, लिङ्ग, वर्गको उत्थान र समावेशी मुद्दाको कार्यान्वयनका लागि गठित सबै आयोगले बुझाउने प्रतिवेदनमा संसदीय समिति तथा सरोकारवाला आयोगका प्रतिनिधीबीच भिन्दाभिन्दै बहस हुनु पर्ने हो । आयोगले प्रतिवेदन राष्ट्रपति समक्ष बुझाऊदा देखाएका समस्याको प्रतिनिधिसभा र राष्ट्रिय सभामा धनिभूत छलफल हुन सकेमा बल्ल जनताले थाहा पाउन सक्छन ।

सभामुख देवराज घिमिरेले संयुक्त राष्ट्र सङ्घले सामाजिक न्याय दिवस घोषणा गरेको दिन समावेशी आयोगले आफ्नो वार्षिकोत्सव मनाउने निर्णयसहित आयोग गठनको औचित्यलाई साकार पार्ने प्रयत्न गरेको भन्दै सराहना गरेका छन् । देशको आधा जनसङ्ख्या महिलामाथि हुने सबैखालका विभेद हिंसा, अन्याय अन्त्य हुनुपर्नेछ । समानताका लागि राज्यलाई विभिन्न विषयमा सिफारिस गर्ने महिला आयोगले आफ्नो नीति तथा कार्यक्रम बनाएर त्यसको कार्यान्वयनका लागि बजेट माग गर्दै आएको छ । महिला आयोगले विशेषगरी सदियौंदेखि महिलाले भोग्दैआएको महिलामाथि हुने विभेदलाई घर, परिवार, समाज तथा व्यवहारिक रूपमा सबै स्थानबाट हटाउन नीतिगत तथा व्यवहारिक प्रयत्न आवश्यक छ । समावेशी आयोगलगायत सबै आयोगसँगको समन्वय पनि आवश्यक देखिन्छ । राष्ट्रसमावेशीलगायत विभिन्न मुद्दामा अन्तर्राष्ट्रिय महासम्मिमा नेपालले पनि हस्ताक्षर तथा यसअघि अनुमोदन गरिएका महासम्मिहरू अनुरूपको देशले कानुन बनाएर कार्यान्वयन गर्नुपर्ने खाँचो छ ।

प्राकृतिक स्रोत तथा वित्त आयोगका अध्यक्ष बालानन्द पौडेलले आयोगहरूले संसदीय समितिमा वार्षिक प्रतिवेदन पेश नगरेसम्म सार्वजनिक समेत गर्न नपाउने व्यवस्था छ । तर अहिलेसम्म कुनै पनि प्रतिवेदनमाथि छलफल भएको जानकारी आफूलाई नरहेको भनाइले हाम्रो अवस्था बुझाउन सक्छ । नेपालमा बसोबास गर्ने जातजातिमध्ये ६२ जातिको राज्यको कुनै पनि निकायमा सहभागिता नरहेको तथ्य छ । पछाडि राखेर संविधानको समावेशीको मर्म र समृद्ध मुलुकको कल्पना गर्न आयोगहरूका पदाधिकारीहरूको विज्ञताको सदुपयोग गर्न सक्नुपर्नेछ । नेपालका सबै आयोगका पदाधिकारीलाई उनीहरूको सम्बन्धित क्षेत्रको विज्ञताको आधारमा संसद्दे अनुमोदन गरेर मात्र सम्बन्धित आयोगमा काम गर्ने जिम्मेवारी पाउने भएकाले आयोगका पदाधिकारीको विज्ञतालाई देशको समुन्नतिमा खर्च गर्न सके समृद्धिमा सहयोग पुग्ने छ ।

तापाईको आज

मेष : आर्थिक समस्या तुला : कार्यमा सफलता
वृष : मानसिक तनाव वृश्चिक : मन चञ्चल
मिथुन : शारीरिक भ्रमेला धनु : सहयोग मिलेछ
कर्कट : व्यापारमा लाभ मकर : सत्कार मिलेछ
सिंह : शत्रुको भय कुम्भ : सम्मान मिलेछ
कन्या : भ्रमेला बड्ने मीन : अप्रत्यसित लाभ

हरिसिद्धि भविश्यवाणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिमणीमार्ग, मोबाइल: ९८५६०२०५८६
चिना, टिप, हस्तरेखा, आखत, माटो हेर्नका लागि सम्भन्नुहोस् ।

ट्रयाक्टर दुर्घटनामा दुईको मृत्यु

पोखरापत्र संवाददाता
वालिङ, ८ फागुन

गएराति स्याङ्जाको वालिङमा ट्रयाक्टर दुर्घटनामा घाइते भएका दुबै जनाको उपचारका क्रममा मृत्यु भएको छ ।
वालिङ ६ आपडालीस्थित भित्री सडकमा जगतभञ्ज्याङबाट वालिङतर्फ आउँदै गरेको ग १ त ६८८६ नम्बरको ट्रयाक्टर दुर्घटना हुँदा चालक र सहचालक दुबैको उपचारका क्रममा मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय स्याङ्जाका प्रवक्ता रविन्द्र खनालले बताउनुभयो । ट्रयाक्टर चालक स्याङ्जाको चापाकोट नगरपालिका २ धुर्कोट बस्ने ३२

वर्षीय नवीन सुनार र वालिङ नगरपालिका ८ मिर्दी बस्ने १४ वर्षीय सहचालक सोविन विकको उपचारकाक्रममा मृत्यु भएको हो । चालक सुनारको टाउको र टाउमा चोट लागेको थियो । उहाँको वालिङस्थित गह्रौं प्राथमिक अस्पतालमा उपचारका क्रममा गएराति मृत्यु भएको हो । टाउको र दायो खुट्टामा चोट लागेका सहचालक विकको थप उपचारका लागि गण्डकी मेडिकल कलेज पोखरा लगेको थियो । उहाँको उपचारका क्रममा गएराति नै अस्पतालमै मृत्यु भएको हो । आइतबार राति ८ बजेतिर ट्रयाक्टर सडकबाट अन्दाजी १५ मिटर तल खसेको थियो ।

तेह वर्षदेखिको लघु उद्यम सङ्घर्ष

रासस
बागलुङ, ८ फागुन

घरेलु तथा साना उद्योग सञ्चालनका सुख र दुःखको कथा यामबहादुर भुजेलसँग लामो छ । बागलुङको बाँडागाड गाउँपालिकाका-१ तुर्डाडाँडाका भुजेलको उद्यम सङ्घर्षमा धेरै उतारचढाव आयो ।

वैदेशीक रोजगारी, र होटल व्यवसायबाट अधाउनुभएको भुजेलले १३ वर्षदेखि खर्बाङ चिउरी हर्बल साबुन उद्योग सञ्चालन गर्दै आउनुभएको छ । साना उद्योगमा सञ्चालनमा आफूले जति दुःख अरुले नभोगेको बताउँदै भुजेलले उचित लगानी र निरन्तरता भएमा घरेलु उद्योगमा राम्रो कमाई हुने बताउनुभयो । विदेशी सामग्री र पशुको बोसो प्रयोग गरेर बनाएको साबुनभन्दा स्थानीय जडिबुटीबाट बनेका उत्पादनले बजारमा प्रतिस्पर्धा गर्न निकै समस्या भएको भुजेल बताउनुहुन्छ । भुजेलले स्थानीय च्यूरीको घ्यूसहित जडिबुटीको प्रयोगबाट उत्पादन गरिएको खर्बाङ चिउरी हर्बल साबुन पछिल्लो स्थानीयको रोजाइमा पर्न थालेको बताउँदै लघु उद्यम सञ्चालनमा निरन्तरता पाउन सकेमा मात्रै फाइदा पुग्ने अनुभव सुनाउनुभयो । "लघु उद्यममा मैले जति दुःख अरुले कम् गरे होलान र, रोजगारीका लागि भारत गए, त्यसपछि आएर पसल तथा होटल सञ्चालन गरे, पछि लघु उद्यम विकास कार्यक्रमअर्न्तगत समूहको अध्यक्ष बनेर उद्योग स्थापना गर्‍यो, उद्योगले तत्कालै नाफा दिने अवस्थामा थिएन, सबै लगानी ममाफर्त नै भइरहेको थियो, समूहका अन्य नौ जनाले उद्योगबाट हात फिक्के", भुजेलले भन्नुभयो, "अहिले उद्योगलाई एकल स्वामित्वमा यो अवस्थामा ल्याएको उत्पादन गर्न सके बिक्री नहुने चिन्ता छैन, ठूलो लगानी गर्न नसक्दा उत्पादन थोरै छ, लागतमा २० प्रतिशत

नाफा कमाई हुन्छ, अहिले बजार व्यवस्थापनको जिम्मा जीवन काजचाले लिनुभएको छ ।" उहाँले लघु उद्योगमा फाइदाभन्दा बढी चुनौती रहेको भन्दै साबुन उद्योगमा हालसम्म रु १२ लाखभन्दा बढी लगानी गरिसकेको बताउनुभयो । जिल्ला लघु उद्यमी समूह सङ्घको जिल्ला अध्यक्षसमेत रहनुभएका भुजेलले लघु उद्यम सञ्चालन र निरन्तरताका लागि सरकारको साथ आवश्यक रहने बताउनुभयो । उहाँले सहकारीबाट ऋण लगेर उद्योग व्यवस्थापन गर्ने योजना बनाए पनि आर्थिक सङ्कटक कारण उहाँको योजना स्थगन भएको छ । उहाँले अहिले बजारमा खर्बाङ चिउरी हर्बल साबुनको माग बढ्दै गए पनि कच्चा पदार्थको आयातमा समस्या हुँदा उत्पादनमा हास आएको बताउनुभयो । "गाउँकै जङ्गलमा चिउरी उत्पादन हुन्थ्यो, स्थानीयले बिक्रीका लागि आफ्नो उद्योगमै ल्याउने गर्दथे, अहिले स्थानीय जङ्गल जान छोडे, हिमाली जिल्लाबाट चिउरीको घ्यूको आयात गर्न थालिएको छ, स्थानीय जडिबुटी प्रयोग गरेर उत्पादन गरेको साबुनको फाइदा धेरै छ, स्थानीयले साबुनको महत्त्वसमेत बुझ्दै आएका छन्", लघु उद्यम कर्ता भुजेलले भन्नुभयो, "अझै उद्योगका लागि लगानीको अभाव छ, परिवारको समस्याका कारण लगानी थपना नसक्दा समस्यामा छु, अहिले वार्षिक छ्देखि सात लाखसम्मको साबुन उत्पादन गरेर बिक्री गर्दै आएको छु, साबुन उत्पादनभन्दा प्याकेजिङको समस्या छ, त्यसैले बजारीकरणको जिम्मा अर्कैलाई सुम्पेको छु ।"

बजारमा पशुको बोसोबाट उत्पादन भइरहेको साबुनलाई प्रतिस्पर्धा गर्न जडिबुटी साबुनले नसक्दा साबुन उद्योगले समस्या भैरहेको भए पनि उद्योगलाई थप परिमार्जनसहित निरन्तरता दिने योजना बनाएको भुजेलले बताउनुभयो ।

ग्यालेक्सी हस्पिटलको निःशुल्क स्वास्थ्य शिविर सम्पन्न

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, ८ फागुन

पोखराको उत्तमचोकमा रहेको ग्यालेक्सी हस्पिटलप्रालिले पोखरा मानपा ३३ बागमारामा निशुल्क स्वास्थ्य शिविर आयोजना गरेको छ ।

सरस्वती टीका मावि परिसरमा भएको उक्त बृहत निशुल्क स्वास्थ्य शिविरमा हाड जोर्नी तथा नसारी, प्रसूति तथा स्त्री रोग, सामान्य चिकित्सा, बालरोग, नाक, कान, घाँटी, आँखा लगायत रोगका विशेषज्ञ डाक्टरहरूले स्थानिय ५८५ जनालाई चेकजाँच गरि औषधी समेत बितरण गरिएको हस्पिटलका अध्यक्ष डा हेमन्तकुमार मानन्धरले बताए ।

उक्त बृहत निशुल्क स्वास्थ्य शिविरमा डा हेमन्तकुमार मानन्धर, डा कल्याण बराल, डा प्रेमराज पगेनी, डा सृजना शर्मा, डा सुरज बराल, डा सुरेश परियार, डा रोजिना पौडेल, डा बिक्रमबाबु कार्की, डा अञ्जिता हिराचन, डा सुमन पराजुली लगायतले बिरामीलाई निशुल्क चेकजाँच, स्वास्थ्य परामर्श तथा औषधि बितरण गरिएको र लक्षित समूहमा सेवा उपलब्ध गराउन सकिने ग्यालेक्सी हस्पिटलका प्रबन्ध निर्देशक दिपेन थापाले बताएका छन् ।

सो अवसरमा १६० जनाको



निशुल्क सुगर तथा युरिक एसिड जाँच र १२० जनाको भिडियो एक्सरे समेत गरिएको थियो । आवश्यकता अनुसार बिरामीलाई १ हप्ता देखि ३ महिनासम्मको लागि निशुल्क औषधि वितरण गरिएको बताइएको छ ।

हस्पिटलका संचालक महेश सिग्देललेले उक्त कार्यक्रम पोखरा मनपा वडा नं ३३ का अध्यक्ष रामचन्द्र पराजुली, विद्यालय व्यवस्थापन समिति, प्रधानाध्यापक, विद्यालय परिवार, आम समुह, युवा क्लव, टोल विकास समितिको समन्वयमा गरिएको जानकारी गराउँदै शिविरमा समीपित सम्पर्ण स्वास्थ्यकर्मीहरूलाई धन्यवाद ज्ञापन गरे । २४ घण्टा विशेषज्ञ स्वास्थ्य सेवा दिईरहेको हस्पिटलले अनुभवी तथा दक्ष चिकित्सकबाट अत्याधुनिक

स्वास्थ्य प्रविधिको प्रयोग गर्दै पोखरा १० उत्तमचोकबाट सबै प्रकारका रोगको उपचार सहितका स्वास्थ्य सेवा प्रदान गरिरहेको छ भने प्रत्येक हप्ताको सोमवार निशुल्क हाड जोर्नी तथा नसारीको किर्लिनक संचालन गरिरहेको साथै यस हस्पिटलले नेपाल सरकार श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्रालय अन्तरगतको सामाजिक सुरक्षा कोष कार्यक्रममा आवद्ध हुनु हुने सम्पूर्ण सदस्यहरूलाई सहूलियत दरको मात्र २० प्रतिशत शुल्कमा, र उक्त कोषका सदस्यहरूको दुर्घटना भई चोट पटक लागेमा सत प्रतिशत निशुल्क सहित स्वास्थ्य उपचार तथा परामर्श सेवा उपलब्ध गराई रहेको ग्यालेक्सी हस्पिटलका मेडिकल सुपरिटेन्डेन्ट डा ऋषीराम ढकालले बताए ।

लक्ष्मी आवासीय मा.वि. ३६ औं वार्षिकोत्सव एवं अभिभावक दिवस

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, ८ फागुन

पोखराको न्युरोडमा अवस्थित लक्ष्मी आवासीय माध्यमिक विद्यालयको ३६ औं वार्षिकोत्सव एवं अभिभावक दिवस सम्पन्न भएको छ । विद्यालयले आइतबार एक कार्यक्रम गरि ३६ औं वार्षिकोत्सव एवं अभिभावक दिवस सम्पन्न गरेको हो ।

कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि समेत रहनु भएका प्याक्सन कास्कीका अध्यक्ष मथुरा प्रसाद पौडेलले निजी विद्यालयहरूले शिक्षा क्षेत्रको विकासको लागि अतुलनीय योगदान गरेको भन्दै विद्यालयले मात्रै नभई अभिभावकहरूले पनि विद्यार्थीहरूलाई व्यवहारिक तथा संस्कारयुक्त बनाउनको लागि विशेष ध्यान दिनुपर्ने बताउनुभयो । कार्यक्रममा पूर्व जिल्ला शिक्षा अधिकारी नगेन्द्र राज पौडेलले स्थापनाकालदेखि अहिले सम्म विद्यालयको गतिविधि आफूले नजिकबाट नियालेको बताउँदै



विद्यालयलेप्रदानगरेकोव्यवहारिक शिक्षाबाट आफू प्रभावित भएको बताउनुभयो । सो अवसरमा विद्यालयका प्राचार्य शालिकराम अधिकारीले विद्यालयको वर्तमान गतिविधिमा साथै आगामी कार्यक्रमहरूको बारेमा जानाकारी गराउनु भएको थियो । विद्यालयको संस्थापक निर्देशक लिलावती प्रधानको सभापतित्वमा सम्पन्न कार्यक्रममा पूर्व शिक्षिका रमा पौडेल, अभिभावकको तर्फबाट डा. निभा अमात्य, चाटई एकाउन्टेन्ट तथा प्रिन्च एजुकेशन फाउण्डेशनका प्रबन्ध निर्देशक अमित थापाको

लगायतले बोल्नुभएको थियो । विद्यालयका सह-प्राचार्य तथा कार्यक्रम संयोजक नवराज अधिकारीले संचालन गर्नुभएको कार्यक्रममा संस्थापक सदस्य मित्रलाल पौडेलले धन्यवाद मन्तव्य राख्नुभएको थियो । कार्यक्रममा विद्यालयले शैक्षिक सत्र २०७७ र २०७८ को शैक्षिक तथा अतिरिक्त क्रियाकलपमा प्रथम, द्वितीय र तृतीय हुने छात्रा छात्रहरूलाई पुरस्कार तथा मेडल वितरण गरिएको विद्यालयले जनाएको छ । सो अवसरमा विद्यार्थीहरूले विभिन्न सांस्कृतिक कार्यक्रमहरू प्रस्तुत गरेका थिए ।

पर्वत अस्पतालमा शल्यक्रिया सेवा पुनः सञ्चालन

पोखरापत्र संवाददाता
पर्वत, ८ फागुन

पर्वत अस्पतालमा केही समयदेखि अवरुद्ध बनेको शल्यक्रिया सेवा पुनः सञ्चालन गरिएको छ । वैकल्पिक जनशक्ति नहुँदा भण्डै एक महिनादेखि शल्यक्रिया सेवा रोकिएकामा राससबाट गत बिहीबार समाचार प्रकाशन भएपछि शुरुबारदेखि पुनः सेवा सुरु गरिएको हो । अस्पतालमा कार्यरत एमडिजिपी हेमन्त बाँस्तोला तालिममा रहेका कारण उक्त सेवा रोकिएको थियो ।

शुक्रबार सेवा प्रदान गरेसँगै अस्पतालले चालु आर्थिक वर्षको साउनदेखि हालसम्म ६५ गर्भवतीको शल्यक्रिया गरी बच्चा

निकालेको अस्पताल प्रमुख रुक्मणी अधिकारीले जानकारी दिनुभयो । अस्पतालमा कार्यरत एमडिजिपी हेमन्त बाँस्तोला र दुई सुरक्षित गर्भपतनसम्बन्धी नर्स तालिममा खटिएका कारण शल्यक्रिया सेवा बन्द भएकामा चिकित्सकको उपस्थितिसँगै फागुन ५ गते साँझ विवाही गाउँपालिका-४ निवासी बिबिता भट्टराईको शल्यक्रिया गरिएको थियो ।

यसअघि विशेषज्ञको अभावमा सामान्य प्रसूति सेवाले निरन्तरता पाए पनि शल्यक्रिया गर्नुपर्ने जटिल प्रकारका गर्भवतीलाई पोखरालगायत ठूला अस्पतालमा पठाउने गरिएको थियो । अस्पतालमा अहिले

डा. हेमन्त बाँस्तोला र डा.मनिष सिंहको प्रत्यक्ष निगरानीमा जटिल प्रकृतिका गर्भवतीको शल्यक्रियामार्फत बच्चा जन्माउने कार्य भइरहेको छ ।

साथै हर्निया, हाइड्रोसिल, एपेन्डिक्सलगायत बिरामीले पनि शल्यक्रिया सेवा पाएका छन् । जिल्लाको एकमात्र सुविधा सम्पन्न अस्पतालमा वैकल्पिक जनशक्ति नहुँदा बेला बेलामा सेवा अवरुद्ध हुने गरेको छ । जिल्लाका सातवटै पालिकाका साथै छिमेकी बागलुङको दक्षिण क्षेत्र र पर्वतसँग सिमाना जोडिएका कास्की र स्याङ्जाका नागरिकले समेत यो अस्पतालबाट सेवा लिँदै आएका छन् ।

हिसान गण्डकी फुटसलमा कास्की च्याम्पियन जसिएको विजयी यात्रा जारी

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ८ फागुन

हिसान गण्डकी प्रदेश फुटसल प्रतियोगितामा सेमिफाइनल समिकरण पुरा भएको छ।

पहिलो खेलमा फिचर बाइटर स्कुल बागलुडले सगरमाथा मावि पोखरा ए लाई ७-२ गोल अन्तरले हराउदै सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेको छ। बाइटरका लागि विक्रम थापा र यमबहादुर गुरुङले दुई/दुई गोल, यमबहादुर गुरुङ, राजिब पौडेल र टिएस सेनले एक/एक गोल गरे। सगरमाथाका लागि आशिष गुरुङले दुई गोल गरे। अर्को खेलमा कास्की मोडनाइज पोखराले दि वल्ड क्यापिटलाई फराकीलो अन्तरले हरायो। कास्की मोडनाइजले वल्ड



क्यापिटलाई १०-१ गोल अन्तरले हराउदै सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेको छ। तेस्रो खेलमा कास्की च्याम्पीयन जुनियर सिटिजन एकेडेमी (जेसिए) लेखनाथ र चिल्डन लाइफ बागलुड बिचको खेल निकै रोमाचक बन्यो। जुनियर सिटिजन एकेडेमीले चिल्डन लाइफ बागलुडलाई ५-३ गोल

अन्तरले हरायो। पहिलो हापमा २ गोलले पछि परेको जुनियर सिटिजन एकेडेमी दोस्रो हापमा ५ गोल फकाउदै सेमिफाइनलमा प्रवेश गर्‍यो। जुनियरका लागि विकास परियारले ह्याट्रिक पुरा गरे भने सन्दिप क्षेत्रीले दुई गोल गरे। चिल्डन लाइफका लागि निश्चल महतले दुई र मनोज

थापाले एक गोलको योगदान गरे। अन्तिम खेलमा सगरमाथा बि ले करुणानीथि एजुकेसन फाउन्डेसन (केफ)लाई फराकीलो अन्तरले हरायो। सगरमाथाले केफलाई ६-१ गोल अन्तरले हराउदै सेमिफाइनलमा प्रवेश गर्‍यो। सगरमाथाका लागि प्रमोद गुरुङले दुई गोल, सागर गुरुङ, सरन क्षेत्री, संमिप क्षेत्री र त्रिभेन आलेले एक/एक गोल गरे। मंगलबार सेमिफाइनलका दुई खेल हुने प्रतियोगिताका व्यवस्थापन गरिरहेको सबिन ममोरियल क्लबका अध्यक्ष संजय लिगल बताए। प्रतियोगिताको विजेताले नगद १ लाख, मेडल, ट्रफी र उपविजेताले नगद ५० हजार, मेडल र ट्रफी प्राप्त गर्ने छन्।

पब्लिक फोरके टेलिभिजनको नियमित प्रसारण सुरु

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ८ फागुन

गण्डकी प्रदेशकै पहिलो फोरके प्रविधिकयुक्त पब्लिक टेलिभिजनको नियमित प्रसारण सुरु भएको छ।

आइतबार साँझ एक कार्यक्रमका बीच गण्डकी प्रदेशका मुख्यमन्त्री खगराज अधिकारीले नियमित प्रसारणको उद्घाटन गरेका हुन्।

नियमित प्रसारण उद्घाटन गर्दै मुख्यमन्त्री अधिकारीले टिभीको नियमित प्रसारण सुरुआतसँगै गण्डकीको सञ्चार क्षेत्रमा नयाँ आयाम थपिएको बताए। 'यसले आवाजविहीनहरूको आवाज बोल्ने मैले अपेक्षा राखेको छु,' उनले भने, 'पौधमा रहेका वर्गलाई माथि ल्याउन भूमिका खेल्ने विश्वास छ।' राजनीतिकर्मी, उद्यमी, व्यवसायी तथा सञ्चारकर्मीहरूको बीचको एकता आजको आवश्यकता रहेको उनले औल्याए।



पोखरा महानगरका मेयर धनराज आचार्यले टिभीको आधिकारिक वेबसाइट उद्घाटन गर्दै सकारात्मक सहयोग र खबरदारी गर्ने प्लेटफर्मका रूपमा आएको बताए। 'हाम्रा कामलाई सकारात्मक ढंगले सहयोग गर्ने, कहीकतै कमजोरी भयो भने खबरदारी गर्ने एउटा राम्रो प्लेटफर्म आएको छ,' उनले भने, 'अबका टिभीले दिनमा पछाडि फर्केर हेनुनपरोस।' निर्देशक रुद्रप्रसाद अर्यालले स्वागत गरेको उद्घाटन

कार्यक्रममा टिभीका अध्यक्ष प्रेमप्रसाद भट्टले संघीयताको मर्मअनुसार आम नागरिकले पाउनुपर्ने विश्वसनीय सूचना सामग्री पब्लिक टिभीको मुख्य ध्येय रहेको बताए। समुद्घाटन समारोहमा गण्डकीका दिवंगत श्रद्धाहरूको सम्मान र सम्झनामा सांगीतिक कार्यक्रम गरिएको थियो। जसमा गायक राज सिपेल, विनोद बानिया, सन्तोष बस्याल र अजुदा थापाले प्रस्तुति राखेका थिए।

पर्वतबाट भण्डै ३० करोडका सुन्तला निर्यात

पोखरापत्र संवाददाता

पर्वत, ८ फागुन

जिल्लाको मुख्य निर्यातजन्य वस्तुको रूपमा रहेको सुन्तला उत्पादन यस वर्ष वृद्धि भएको छ। अधिल्लो आर्थिक वर्षका तुलनामा चालु आर्थिक वर्षमा भण्डै २५ प्रतिशतले उत्पादन बृद्धि भएको हो।

कृषि ज्ञान केन्द्रका अनुसार यस वर्ष सुन्तला खेती गर्ने क्षेत्रफल र उत्पादन दुवै वृद्धि भएको छ। यस वर्ष जिल्लामा पाँच हजार हेक्टर क्षेत्रफलमा सुन्तला उत्पादन भएको छ। सोमध्ये चार हजार दुई सय ५० हेक्टर टन सुन्तला निर्यात भएको ज्ञान केन्द्रले जनाएको छ। गत कात्तिकको अन्तिम सातादेखि माघ महिनाको अन्तिम सातासम्म जिल्लाका सुन्तला निर्यात भएका छन्। जिल्लाको उच्च पहाडी क्षेत्रमा अविश्विष्ठ बाँसखर्कवाट माघको अन्तिम सातामात्र सुन्तला बजार पठाइएको थियो।

निर्यात भएका चार हजार दुई सय ५० हेक्टर टन सुन्तलाबाट

जिल्लामा रु २९ करोड ७५ लाख आम्दानी भएको वरिष्ठ कृषि विकास अधिकृत मनिता थापाले जानकारी दिनुभयो। पर्वतबाट औषतमा रु ७० को दरले सुन्तला निर्यात भएका छन्। यहाँ उत्पादित सुन्तला पोखरा, काठमाडौं, नारायणगढ र बुटवलसम्म पुगेको थापाले बताउनुभयो।

जिल्लामा अहिले आठ सय ३० हेक्टर क्षेत्रफलमा सुन्तला खेती भइरहेको छ। सो मध्ये पाँच सय हेक्टर क्षेत्रफलबाट उत्पादन भइरहेको छ भने बाँकी क्षेत्रफलबाट आगामी वर्षदेखि उत्पादन दिन सुरु हुनेछ। उत्पादित सुन्तलामध्ये भण्डै १५ प्रतिशत सुन्तला कृषकले उपभोगमै खाँच्ने भन्ने अनुमान छ। गत आर्थिक वर्ष ०७/०८ मा पर्वतमा चार हजार हेक्टर टन सुन्तला उत्पादन भएको थियो। गत वर्ष चार सय ५० हेक्टर क्षेत्रफलबाट मात्र उत्पादन भएको थियो भने यस वर्ष भण्डै ११ प्रतिशत बढी क्षेत्रफलबाट उत्पादन थप भएको

वरिष्ठ कृषि विकास अधिकृत थापाले बताउनुभयो। यस वर्ष अनुकूल मौसम, रोग किटाको प्रकोप कम र हावाहुरी, असिना पानीलगायतबाट कुनै क्षति नभएकाले सुन्तला उत्पादन बृद्धि भएको हो। पछिल्लो समय बाँस रहेको खेतबारीमा सुन्तला लगाउने र स्थानीय तहहरूले पनि सुन्तला खेती गर्ने कृषकलाई प्रोत्साहन गर्न थालेपछि क्षेत्रफलमा वृद्धि हुँदै गएको बर्सेन उत्पादन बढ्दै गएको छ। 'फिसानले मल, कीटनाशक विषादीको प्रयोग, बाँचा सुधार गरेको तथा यस वर्ष हावाहुरी असिना नपरेको कारण सुन्तला उत्पादनमा वृद्धि भएको हो।' उहाँले भन्नुभयो।

प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण परियोजनाअन्तर्गत पर्वतको जलजला र मोदी, महाशिला र पैयु गाउँपालिकाका तथा फलेवास गाउँपालिकाका विभिन्न वडालाई जोन र ब्लकको रूपमा विकास गरिएको छ। जिल्लामा सबैभन्दा बढी जलजला गाउँपालिकाको बाँसखर्कमा सुन्तला उत्पादन

हुँदै आएको छ। यहाँको एउटै गाउँबाट भण्डै रु आठ करोडको सुन्तला निर्यात भएको छ।

त्यसैगरी लेखफाँट, माफ्फाँट, बनौ, कुश्मा नगरपालिकाको दुर्लुङ, मोदी गाउँपालिकाको बाजुङ, देउपुर, चिन्ने, तिलाहार, महाशिला गाउँपालिकाको भोक्सिङ, होश्राडदी, पैयु गाउँपालिकाको हुवास, त्रिवेणी, टकलाक, बिहादी गाउँपालिकाको बाच्छा, फलेवास नगरपालिकाको कुर्या, पाडराङ, लिमीठाना र ठानामौलामा व्यावसायिक रूपमा सुन्तला खेती गरिँदै आएको छ।

जिल्लाबाट निर्यात हुने मुख्य उत्पादित वस्तुमा सुन्तला नै परेको छ। अन्य वस्तुको तुलनामा पर्वतबाट सुन्तला बढी मात्रामा बाह्य जिल्लामा निर्यात हुन थालेको कृषि ज्ञान केन्द्र पर्वतले जनाएको छ। कृषकको बोटमै सुन्तला खरिद गर्न व्यापारी आउने भएका कारण सुन्तलाको बजारीकरणमा समस्या नरहेको देउपुरका कृषक दाताराम चापागाईले बताउनुभयो।

कर्मशिल सहकारीको वनभोज तथा सदस्य साक्षरता कार्यक्रम

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ८ फागुन

कर्मशिल बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लिमिटेड पोखरा-८, सभागृहघरको आयोजनामा सहकारीका शेर सदस्यहरूका लागि लक्षित रमाइलो वनभोज तथा सदस्य साक्षरता कार्यक्रम आइतबार सम्पन्न भएको छ।

कार्यक्रममा सहकारीका बारेमा संस्थाका अध्यक्ष साँगा गौतम तिमिल्सनाले सदस्यहरूको मूल काम तथा कर्तव्यका बारेमा बताउनु भएको थियो। यसैगरी संस्थाका सल्लाहकार देविलाल शर्मा तिमिल्सनाले सहकारीको बचत योजनाका बारेमा तथा भावी योजनाको सम्बन्धी जानकारी दिनुभएको थियो। सहभागी शेर सदस्यहरूको तर्फबाट निवर्तमान



अध्यक्ष/सल्लाहकार ध्रुव कुँवरले सहकारी संस्था र शेर सदस्यलाई सल्लाह सुभाष दिनुभएको थियो। संस्थाका शिक्षा उपसमिति संयोजक गोविन्द प्रसाद गौतमले संचालन गर्नु भएको कार्यक्रममा सदस्यहरूले स्वईच्छाबाट आवधिक बचत राख्ने घोषणा समेत भएको थियो। रमाइलो वनभोज कार्यक्रमको संयोजक संस्थाका सल्लाहकार श्रीमान

गुरुङ र उपसमिति सदस्य सोनी देवाजुले गर्नुभएको थियो। सो कार्यक्रममा म्युजिकल चियर, तातो आलु, उक्कृष्ट बाल नृत्य जस्ता खेलहरू समेत गरिएको थियो। संस्थाका शेर सदस्यहरूको उल्लेख्य सहभागितामा सांस्कृतिक कार्यक्रम सहित सम्पन्न भएको संस्थाका प्रबन्धक देवेन्द्र धितालले जानकारी दिनुभयो।

दीक्षित विद्यार्थी भन्छन् : देशमै अवसर देखु

रासस

गण्डकी, ८ फागुन

स्याङ्जाका सुशील पड्योनी व्यवसाय प्रशासनमा स्नातकोत्तर हुनुहुन्छ। पोखरा विश्वविद्यालयबाट उपाधि हासिल गर्नुभएका उहाँ सोमबार आयोजित अठारौँ दीक्षान्त समारोहमा उक्त विश्वविद्यालयका कुलपति एवं प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'बाट दीक्षित हुनुभयो।

पड्योनीले व्यवस्थापन सङ् कायतर्फ सर्वोत्कृष्ट अड्क प्राप्त गरी 'कुलपति पदक'समेत प्राप्त गर्नुभयो। दीक्षान्त समारोहमा हेँसिलो मुद्रामा भेटिनुभएका उहाँले नेपालमै केही गर्ने सोच रहेको सुनाउनुभयो। पड्योनीको पहिलो रोजाइ भने बैङ्किङ सेवा हो।

‘राष्ट्र बैङ्कका लागि लोकसेवा तयारी गरिरहेको छु’, उहाँले भन्नुभयो, ‘विदेश जाने त्यस्तो कुनै सोच बनाएको छैन, सरकारी सेवामा पनि जागिरको अवसर छ, त्यसमै लागि रहेको छु।’ उच्च शिक्षा हासिल गरेका विद्यार्थीका लागि स्वदेशमै रोजगारीको सिर्जना हुनुपर्ने पड्योनीले बताउनुभयो। उहाँले दक्ष जनशक्ति स्वदेशमै रहने वातावरणसिर्जनागर्ने मुख्य दायित्व सरकारको रहेको बताउनुभयो। उपयुक्त वातावरण र रोजगारीको

अवसर पाए कोही पनि नेपालीले विदेश तालु नपर्ने उहाँको भनाइ छ।

उहाँले भैँ अधिकार दीक्षित विद्यार्थीले लोकसेवा पढेर सरकारी जागिरमा प्रवेश गर्ने इच्छा रहेको सुनाए। काठमाडौँकी श्रिया रिजाल पनि व्यवस्थापन विषयमै स्नातकोत्तर हुनुहुन्छ। उहाँले पनि बैङ्किङ, परराष्ट्र सेवाजस्ता क्षेत्रमा अवसर खोजिरहेको बताउनुभयो। ‘अवसर पाएसम्म विदेश किन जाने ?, यहाँ बस्ने वातावरण सरकारले बनाउनुपर्छ’, उहाँले भन्नुभयो। उच्च शिक्षा पढेर पनि जागिर नपाउने स्थितिअन्तर्गत गर्नुपर्ने रिजालले बताउनुभयो। स्वास्थ्य विज्ञान सङ् कायतर्फ फर्मास्यूटिकल साइन्समा स्नातक पोखरा-७ का जगदिश लागि स्वास्थ्य पूर्वधारमा राज्यले लगानी बढाउनुपर्ने बताउनुभयो। ‘औषधि उत्पादन, वितरणदेखि धेरै विषयहरू योसँग जोडिएको छ’, उहाँले भन्नुभयो, ‘सरकारले स्वास्थ्य संस्थामा रोजगारीको कोटा पनि थपनुपर्छ, त्यो भयो भने हामीले पनि अवसर पाउँछौँ।’

प्राविधिक विषयमा ठूलो शैक्षिक जनशक्ति उत्पादन भइरहे पनि नेपालले टिकाउन नसकेको पौडेलले बताउनुभयो। ‘पढाइमा परिवारको ठूलो लगानी

परिरहेको हुन्छ, शैक्षिक उपाधि लिनु उस्तै मेहनत गर्नुपर्छ, तर रोजगारीको सुनिश्चितता छैन’, उहाँले भन्नुभयो, ‘भविष्यको खोजीमा बाहिर जानु नेपालीको बाध्यता हो।’

उहाँले राजनीतिक नेतृत्व र राज्य संयन्त्रले शैक्षिक जनशक्तिको पलायनलाई रोक्न उचित नीति र कार्यक्रम ल्याउनुपर्ने धारणा राख्नुभयो। व्यवसाय प्रशासनमा स्नातक चितवनकी आस्था मगर पनि लोकसेवाको तयारीमा हुनुहुन्छ। उहाँलाई पनि राष्ट्र बैङ्कको जागिरे बन्ने ठूलो रहर छ।

‘जागिरको तयारीसँगै आफ्नो नो अध्ययनलाई पनि अगाडि बढाइरहेको छु, विदेश जाने कुनै सोच अहिलेसम्म छैन, पाएसम्म नेपालमै अवसर खोज्ने हो, नत्र विकल्प त अपनाउने पर्छ’, उहाँले भन्नुभयो, ‘मेरो परिवारको पनि सरकारी जागिरमै बढी जोड छ।’ देशमै काम गर्ने उपयुक्त वातावरण भए विदेश जाने नपर्ने मगरले बताउनुभयो।

विश्वविद्यालयका उपकुलपति प्रा डा प्रेमनारायण अर्यालले शैक्षिक जनशक्ति राष्ट्रनिर्माणका लागि महत्पूर्ण स्रोत भएको बताउनुभयो। दीक्षान्त समारोहमा उहाँले विश्वविद्यालयले देशको सर्वाङ्गीण विकासका लागि चाहिने ज्ञान र सीपयुक्त जनशक्ति

तयार गरिरहेको उल्लेख गर्नुभयो।

‘शिक्षाले सभ्य समाजको निर्माण गरी देशलाई विकास र प्रगति तर्फ उन्मुख गराउँछ, शिक्षित दमक जनशक्तिको अभावमा देशले लक्षित प्रगति हासिल गर्न सक्दैन’, उपकुलपति प्रा डा अर्यालले भन्नुभयो। उहाँले विश्वविद्यालयबाट विभिन्न तहमा उपाधि प्राप्त गरी दीक्षित भएका विद्यार्थीहरूलाई राष्ट्रनिर्माण र परिवर्तनको संवाहकका रूपमा काम गर्न आग्रह गर्नुभयो। ‘आर्जित ज्ञान र सीपलाई देश विकास र आफ्नो सफल भविष्य निर्माणका लागि सदुपयोग गर्नुहुनेछ भन्ने विश्वास लिएका छौँ’, उहाँले भन्नुभयो।

विसं २०५४ सालमा स्थापना भएको पोखरा विश्वविद्यालयका ६६ वटा महाविद्यालयहरूमा प्राविधिक एवं साधारण विषयमा स्नातक, स्नातकोत्तर, एमफिल र विद्यावारिधि तहमा पठनपाठन हुँदै आएको छ। दीक्षान्त समारोहमा छ हजार नौ सय ९९ विद्यार्थी दीक्षित भएको विश्वविद्यालयले जनाएको छ। विसं २०७९ माघ २० गतेसम्म ट्रान्सक्रिप्ट लिएका विभिन्न शैक्षिक कार्यक्रममा उर्गीण विद्यार्थीहरूलाई उक्त विश्वविद्यालयका कुलपति एवं प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले दीक्षित गर्नुभएको हो।

‘यसरी सरकारी विद्यालयप्रति अपनत्व बढ्छ’

पोखरापत्र संवाददाता

दमोली, ८ फागुन

त न ह ु क ा ँ आँबुखैरेनी गाउँपालिकाले जनप्रतिनिधिका छोराले साँगा सामुदायिक विद्यालयमा पढाउने निर्णय गरेको छ।

सामुदायिक विद्यालयको शैक्षिकस्तर उकास्ने उद्देश्यसहित जनप्रतिनिधिका छोराले साँगा सामुदायिक विद्यालयमा पढाउनुपर्ने निर्णय गरेको छ। अतिव्यर्थ रूपमा बसेको बैठकले आगामी

शैक्षिक सत्रदेखि जनप्रतिनिधिका छोराले साँगा सामुदायिक विद्यालयमा अध्ययन गराउने निर्णय गरेको अध्यक्ष शुकु चुमानले बताउनुभयो। गाउँपालिकामा ३२ जनप्रतिनिधि छन्। आँबुखैरेनी गाउँपालिकाका छवटा वडामा ३५ सामुदायिक विद्यालय छन्। ती विद्यालयमा करिब चार सय पाँच सय विद्यार्थी अध्ययनरत छन्। ‘सामुदायिक विद्यालयको स्तर सुधारनुपर्छ भनेर भाषणमा त भन्छौँ, व्यवहारमा उताउँदैनौँ, अब जनप्रतिनिधिका छोराले साँगा सामुदायिक विद्यालयमा पढाउनुपर्ने

नियम बनाएका छौँ’, उहाँले भन्नुभयो, ‘यसले गर्दा सरकारी विद्यालयप्रति अपनत्व बढ्छ।’ गाउँपालिकाले सामुदायिक विद्यालयमा अनुदानमा बस वितरणको तयारीसमेत थालेको छ। पहिलो चरणमा तीनदेखि पाँच वटा विद्यालयलाई बस हस्तान्तरण गरिने अध्यक्ष चुमानले बताउनुभयो। यसैबीच आँबुखैरेनी गाउँपालिका-५ को वडा भवनामा विद्यालय स्थानान्तरण गरिने भएको छ। उक्त वडाको इन्द्रदेवी आधारभूत विद्यालयको भवन जीर्ण रहेकाले वडा कार्यालयमा विद्यालय स्थानान्तरण गर्न लागिएको हो।

शैक्षिक जनशक्ति राष्ट्रनिर्माणको स्रोत - उपकुलपति अर्याल

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ८ फागुन

पोखरा विश्वविद्यालयका उपकुलपति प्राडा प्रेमनारायण अर्यालले विश्वविद्यालयले उत्पादन गरेका जनशक्ति राष्ट्रनिर्माणका लागि महत्पूर्ण स्रोत भएको बताउनुभएको छ।

सोमबार आयोजित पोखरा विश्वविद्यालयको अठारौँ दीक्षान्त समारोहमा उहाँले विश्वविद्यालयले देशको सर्वाङ्गीण विकासका लागि चाहिने ज्ञान र सीपयुक्त जनशक्ति तयार गरिरहेको उल्लेख गर्नुभयो। ‘शिक्षाले सभ्य समाजको निर्माण गरी देशलाई विकास र प्रगति तर्फ उन्मुख गराउँछ, शिक्षित

दक्ष जनशक्तिको अभावमा देशले लक्षित प्रगति हासिल गर्न सक्दैन’, उपकुलपति प्राडा अर्यालले भन्नुभयो। उहाँले विश्वविद्यालयबाट विभिन्न तहमा उपाधि प्राप्त गरी दीक्षित भएका विद्यार्थीलाई राष्ट्रनिर्माण र परिवर्तनको संवाहकका रूपमा काम गर्न आग्रह गर्नुभयो। ‘आर्जित ज्ञान, सीपलाई देश विकास र आफ्नो सफल भविष्य निर्माणका लागि सदुपयोग गर्नुहुनेछ भन्ने विश्वास लिएका छौँ’, उहाँले भन्नुभयो। पोखरा विश्वविद्यालयले हालै शिक्षण अस्पताल सञ्चालनमा ल्याएको उल्लेख गर्दै उपकुलपति अर्यालले गुणस्तरीय स्वास्थ्य

सेवा, शिक्षा र वैज्ञानिक स्वास्थ्य अनुसन्धान केन्द्रका रूपमा अस्पताललाई विकसित गरिने बताउनुभयो। आर्थिक एवं सामाजिकरूपले पछाडि पारिएका वर्ग र क्षेत्रका विद्यार्थीको उच्च शिक्षामा पहुँच पुऱ्याउन विश्वविद्यालयले बर्सेन ठूलो सङ्ख्यामा छात्रवृत्ति प्रदान गर्दै आएको उहाँको भनाइ थियो। विश्वविद्यालयका ६६ वटा महाविद्यालयमा प्राविधिक एवं साधारण विषयमा स्नातक, स्नातकोत्तर, एमफिल र विद्यावारिधि तहमा पठनपाठन हुँदै आएको उपकुलपति प्राडा अर्यालले बताउनुभयो।